

# 以办案推动治理

## 绍兴检察积极寻求法律监督最大公约数

本报记者 许梅 通讯员 胡妮娜

对全市医疗卫生机构的废水处置进行专项整治、大力清理水源地固废垃圾、国有文物保护状况全面排查……检察公益诉讼制度实施两年来，绍兴全市检察机关以案件的办理推动行政机关强化行业、领域全面治理，尤其是群众关心的食品药品安全领域，检察机关用公益诉讼为百姓建起了一道道安全防线。

### 一纸检察建议，引发一场行业整治

提到餐桌上的安全，人们往往想到的是各种食物。但餐具的安全，你关注了吗？看似经过消毒服务企业统一消毒后的餐具，真的干净吗？今年3月，绍兴市上虞区检察院发出的检察建议，就与这些餐具有关。

之前，上虞区检察院接到群众举报线索后调查发现，当地道墟镇汇联村的阮某，大量承接周边农村红白事宴席及部分饭馆餐(饮)具的清洗、消毒服务，但阮某并没有相关的营业执照。而且，阮某把清洗、消毒场所就设在自己住的居民楼内，没有配置任何消毒设备。

无证小作坊里清洗的餐具，披上“已消毒”的外衣，就堂而皇之地摆上了市民的餐桌。针对该侵害社会公共利益的行为，上虞区检察院向相关部门发出检察建议，要求对阮某未取得营业执照从事经营活动的

行为依法查处，同时加大对无证无照经营行为的监管和排查力度，严防类似情况再度发生。

根据阮某的个案线索，上虞区检察院“推而广之”，经大量走访和调查后，对该区餐具消毒配送行业存在的个别无照经营、餐具消毒小作坊设备不齐全等违法现现象，向上虞区卫生健康局、市场监管部门以及6个乡镇街道办事处发出检察建议，督促积极履行职责，加强监管力度。在线索摸排与调研评估的基础上，绍兴市检察院在全市检察机关部署开展对消毒餐(饮)具行业专项监督，努力保障老百姓“吃得安全”。

### 索赔280万元，为售假者敲响警钟

假药贩子，是绍兴检察公益诉讼重拳出击的另一个重点对象。

2017年开始，微商刘某通过微信朋友圈发送各类男性口服“性药”的照片、视频

等广告，但这些药品的外包装上却没有药准字号，甚至连功能主治等内容都没有。今年1月，刘某被公安机关查获。在其仓库，警方搜查出各类“性药”97种，合计40余万粒。经核查，刘某通过微信向全国各地数十名客户大量批发售出该类“性药”，涉案金额达94万余元。其中部分药品为小作坊违规生产、灌装、包装。经鉴定，这97种性保健品均含有毒有害成分西地那非。

为更有效地救济全国各地消费者被侵害的健康权等合法权益，诸暨市检察院依法向法院提起刑事附带民事公益诉讼，请求判令刘某支付其销售价款的3倍数额的赔偿金共计280余万元。法院判决支持了检察机关全部诉讼请求。

该案的办理，不仅依法追究了涉案人员的刑事、民事双重责任，更为利用网络制售有毒有害食品、药品者敲响了警钟。

### 多部门协作配合，拉起公益保护之网

群众有举报，检察有反馈。今年2月，越城区检察院根据群众向公益损害与诉讼违法举报中心反映的线索，调查发现辖区内一些电视传媒平台长期播放夸大失实的药品、保健品违法虚假广告。这些广告轻则使消费者蒙受财产损失，重则可能会耽误患者病情、错过最佳治疗时机。为维护

消费者的合法权益，越城区检察院向相关职能部门发出检察建议。在公益诉讼的有力作用下，涉案违法电视广告均停播，相应广告主、广告经营者被行政处罚，播放平台负责人被行政约谈。

除了充分发挥公益损害与诉讼违法举报中心的作用，绍兴全市检察机关不断加强与行政机关、媒体平台、民间组织的合作配合，通过“群众举报+舆情监控+内部发现+外部移送”，进一步拓宽了公益诉讼的线索来源渠道。

“多方协作配合，共同形成公益诉讼工作的合力，这在绍兴已经成为共识。”绍兴市检察院公益诉讼部门负责人告诉记者，早在2017年11月，绍兴市政府就出台了支持检察机关依法开展公益诉讼工作的意见。之后，绍兴市检察机关又与多个行政执法部门建立同步介入、调查取证配合、检察建议落实反馈和智慧公益信息共享等机制，绍兴的检察公益诉讼工作凝聚起了全社会的强大合力。

公益诉讼目的在于公益保护，绍兴检察机关通过与行政机关良性互动，各方参与、协同治理，凝聚公益保护合力，真正形成了一张严密的公益“保护网”。



### 初心之旅

昨日下午，宁波市委政法委机关举行了“初心之旅”主题党日活动，组织委机关党员赴宁波市行政会议中心，观看了宁波市“六争攻坚”先锋榜，通过开展先进典型教育，激励党员干部在一线岗位讲奉献、在任务一线勇担当。

全体党员干部纷纷表示，将不忘初心，继续前行，按照宁波市“六争攻坚、三年攀高”的目标要求，努力在本职岗位上勤奋工作、再创佳绩，以实际行动迎接新中国成立70周年华诞。

本报记者 黄素珍 通讯员 胡荣誉

### 延伸服务惠民企

通讯员 李洁

本报讯 今年以来，温岭市法院推出“民企服务包”，通过组建涉企纠纷专项调解队伍、建立辖区民企评估分类机制、强化金融借款合同纠纷多元化解、做好审判外司法服务延伸，为辖区民营企业健康发展提供司法保障。

截至目前，该院组织调解团队共进行诉前调解180余件(次)，调解成功率高达88.9%；会同工办、三产办，评估引导2家企业进入破产清算程序；协调银行，帮助5家企业获得展期、以贷还贷等贷款政策；走访5家企业，为30余人次提供法律咨询。



### 集体宣誓

近日，三门县法院组织全体干警职工召开警示教育大会。通过集体观看反腐警示教育片《迷途》、党组书记讲主题党课的形式，提升全体干警职工素质修养，帮助养成廉洁自律的高贵品质。会后，全体党员举行重温入党誓词宣誓仪式，通过回忆入党的满腔热情和崇高追求，增强责任感和使命感。

通讯员 余慧玲 叶晨霞

### “零距离”警示教育

通讯员 宋词

本报讯 日前，松阳县法院组织员额法官及中层以上干警赴浙江省之江监狱接受警示教育，先后参观了监区、监舍、教育展厅等场所，并观看警示教育片。

“零距离”的警示教育，让干警们深受触动，大家纷纷表示要严以律己，从反面教材中吸取教训，牢记党的根本宗旨，时刻遵守党纪国法，珍惜现有的幸福生活，常思贪欲之害，常怀律己之心，顶得住庸俗关系的腐蚀，不越纪律红线、牢记法律底线、筑牢思想道德防线，与廉同行，使法院工作再上一个新台阶。

### 专家助力家事审判

通讯员 金珊珊

本报讯 日前，临海市法院首次在办理家事审判案件中，引入心理咨询师参与案件调解。在审判庭里，国家二级心理咨询师狄佩丽对一起探望权纠纷的当事人做情感疏导工作。在与心理咨询师谈话后，原被告的情绪变得稳定，言语和方案也更为理智。最终，案件得以顺利调解。

家事审判有别于一般的民事审判，它往往是情、利、理、法相互交织在一起。在家事审判中引入心理咨询师，可从心理层面运用专业方法，对法院调解工作进行补充，有助于修复情感、化解家事矛盾，也让更多的案件当事人感受到司法温情。

本报讯 近日，龙泉市法院适用“直接到庭”速裁模式，不到24小时审结一起盗窃案件。该类案件的快速审理，得益于认罪认罚从宽制度。

据悉，该院出台《关于落实刑事案件认罪认罚从宽制度实施细则》，对检察院建议判处拘役、单处附加刑的速裁程序审理的轻微案件和刑拘直诉速裁程序审理的案件，在被告人自愿认罪认罚的前提下，采用“直接到庭”速裁模式进行快速审理，大大提高了庭审效率。

据统计，2019年以来，该院共审理适用认罪认罚案件85件148人，其中适用速裁程序审结的有8件10人，平均审理天数为5天。